TP10 :          
ChUTE VERTICALE D’UN SOLIDE AVEC FROTTEMENT







Méthode d’EULER

OBJECTIFS :


· Savoir exploiter une vidéo (numériser avec AVIMECA et traiter les données avec REGRESSI)

· Tracer v = f(t) afin de déterminer la vitesse limite, reconnaître le régime initial et le régime permanent

· Evaluer le temps caractéristique de passage d’un régime à l’autre

· Utiliser la méthode d’Euler  pour résoudre l’équation différentielle caractéristique de l’évolution d’un 

système mécanique à l’aide d’un tableur-grapheur EXCEL

Vidéo étudiée:

· Nom du fichier : gros bouchon 24,5-18,9g

· Ce fichier se trouve dans  mes documents/devoirs/marc

Données expérimentales:

· masse du bouchon : m = 24,5 g
· masse d’eau déplacée : me = 18,9 g
· durée entre 2 images :  (t = 0,1 s
Numérisation des positions successives du bouchon au cours de sa chute:

· Ouvrir AVIMECA et suivre la fiche méthode de ce logiciel

Exploitation des données dans REGRESSI

· Créer la grandeur dérivée : v = 
[image: image1.wmf]dt

dy


· Tracer le graphe v = f(t)
I. EXPLOITATION DE LA COURBE   v = f(t) 


[image: image2.wmf]
· Tracer sur la courbe v = f(t) les tangentes à cette courbe, à l’origine et lorsque la vitesse devient constante, à l’aide du curseur tangente. 

· Noter les valeurs de  la vitesse initiale v0 et  de la vitesse limite vlim
· Distinguer les différentes parties de la courbe et placer le vocabulaire suivant ( curseur texte) : vitesse limite, régime initial et régime permanent

· On note ( le temps caractéristique de cette chute : il correspond à l’abscisse du point d’intersection de la tangente à l’origine et de l’asymptote (vlim). Mesurer (
· Copier cette courbe dans un fichier WORD que vous enregistrerez dans le dossier Ets2 en indiquant «  Chute_vos noms ». Noter également les valeurs de v0 et vlim.

Pour copier dans WORD : clic droit sur le graphe/copier graphe/copier bitmap puis ouvrir WORD / coller et donner un nom au fichier
· Copier le tableau de valeur dans Excel et enregistrer dans Ets2 en indiquant «  Chute_vos noms »

APPELER LE PROFESSEUR AVANT DE CONTINUER

II. Etude De l’equation differentielle  du mouvement par la methode d’EULER

En utilisant la 2e loi de Newton au système défini par le bouchon et en projetant l’expression vectorielle sur un axe vertical Oz orienté vers le bas, on peut démontrer que l’équation différentielle du mouvement est de la forme :
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où 
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est la dérivée de la vitesse du centre inertie par rapport au temps, A et m 2 grandeurs constantes et f la force de frottement qui est fonction du temps.

1. Hypothèse d’une force de frottement en –k.v

L’ équation différentielle du mouvement est de la forme : 
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=2,24     et             B = 
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= 2,58              Méthode d’Euler : vi+1 = vi + (A-B vi) (t

2. Hypothèse d’une force de frottement en – k.v2
L’ équation différentielle du mouvement est de la forme : 
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Noter dans votre fichier WORD  les valeurs numériques de A, B et C , et les conditions initiales

 v0 =0,1 m/s et t0 = 0 s

3. Préparation de la feuille de calcul dans EXCEL  
Remarque : pensez à enregistrer régulièrement votre travail

Reprendre le tableau enregistré précédemment et effacer les colonnes B et C de x et y:

- Colonne A : les dates 

Vérifier que t0 = 0 s et que le pas (t = 0.1 s

- Colonne B : vitesses v1 calculées en admettant que 
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La première cellule reçoit la valeur v0


La deuxième cellule reçoit la formule v1 = v0  + 
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Recopier cette formule vers le bas en tirant sur la poignée au coin droit

- Colonne C : vitesses v2 calculées en admettant que 
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La première cellule reçoit la valeur v0


La deuxième cellule reçoit la formule v1 = v0  + 
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Recopier cette formule vers le bas en tirant sur la poignée au coin droit

· Colonne D : vitesse  vexp prises dans le tableau des valeurs expérimentales

4.    COMPARAISON DES RESULTATS

En utilisant l’assistant graphique superposer sur un même graphe les courbes représentant v1 , v2 , vexp , en fonction du temps. Comparer et conclure sur la meilleure modélisation

COMPTE RENDU DU TP : Copier les tableaux de valeurs ainsi que les courbes et votre conclusion dans le fichier WORD créé précédemment, inscrire vos noms puis imprimer après autorisation.
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